

Spanyolország

Utolsó frissítés dátuma: 2022.01.19.

Fertőzöttség állapota

Spanyolországban a hatodik hullám meredeken felívelő szakaszában a járványügyi mutatók tovább romlanak és tovább emelkedik az új megbetegedések száma: az elmúlt 14 napban a 100 ezer főre jutó fertőzések országos mutatószáma a január 7-én közzétett adatok szerint 2.722 (az egy héttel korábbi szám 1.775 volt) és 242.440 új esetet diagnosztizáltak a megelőző 24 órában. Az oltási program eredményeként már a 12 év feletti lakosság 90,3%-a rendelkezik teljes védettséggel, 92,3 %-a legalább egy dózist kapott. Az 5-11 éves korosztály 32,1%-a rendelkezik legalább egy dózissal. A lakosság több mint 32%-a már emlékeztető oltást is kapott. 2022. február 1. napjától kezdődően a beoltottságról kiállított igazolást az utolsó dózis beadásától számított 270. napig fogadják el érvényesnek.

Korlátozások és azok (tervezett) feloldási üteme

2021. június 7-től, illetve június 21-étől kifejezetten a Magyarországról beutazókat érintően új beutazási szabályok léptek hatályba. Június 7-étől kezdődött meg az uniós digitális védettségi igazolások kibocsátása. A központi kormány december 25-étől hatályba lépett rendelete újra kötelezővé tette a maszkviselést szabadtéri közterületen, amely alól csak sportoláskor van kivétel, amennyiben tartható az 1,5 méteres védőtávolság.

Beutazás, határellenőrzés, egészségügyi szűrés

Formanyomtatvány:

Azoknak, akik légi vagy vízi úton utaznak be az országba – beleértve azokat is, akik tranzitálnak más országba – kötelező kitölteniük (az eddig is érvényes előírásokkal megegyezően) egy formanyomtatványt az indulás előtt. A formanyomtatvány kitöltése után az utas egy QR-kódot kap, amelyet be kell mutatni egyrészt az indulás előtt a beszállást kezelő személyzetnek, másrészt érkezéskor az ellenőrzés során. A formanyomtatvány a <https://www.spth.gob.es> honlapon vagy a SPAIN TRAVEL HEALTH – SpTH applikáción keresztül tölthető ki.

Egészségügyi ellenőrzés:

Fentiek mellett a spanyolországi reptereken szűrőpróbaszerűen gyorsított elvégzését tehetik kötelezővé, amelyet a reptéren végeznek el a leszállást követően. A beutazó az országba belépés érdekében ennek tűrésére és a teszthez szükséges mintavétel engedésére köteles. Az utóbbi hetekben az tapasztalható, hogy a Magyarországról érkező járatok esetében ezt a vizsgálatot a gyakorlatban is alkalmazzák.

Azok, akik a járvány szempontjából veszélyesnek minősített országból/területről utaznak be, az alábbi igazolások egyikével kell, hogy rendelkezzenek:

Igazolás beoltottságról

A származási ország illetékes hatósága által kiállított igazolást fogadják el, amely igazolja, hogy a WHO vagy az EMA (Európai Gyógyszerügynökség) által engedélyezett vakcinával került beoltásra a beutazó. (Jelenleg a Szputnyik V vakcina nem tartozik ebbe a körbe.)

Amennyiben a beutazó nem engedélyezett vakcinával (pl.: Szeptnyik V) van beoltva és ezt követően a WHO vagy az EMA által engedélyezett vakcinából kapott emlékeztető oltást, akkor az ezekről kiállított igazolás is megfelelő a beutazás vonatkozásában. Az igazolást a vakcina utolsó dózisának (Janssen és emlékeztető oltások esetében az 1., a többi vakcina esetében a 2. dózis) beadása napját követő 14. naptól kezdődően fogadják el érvényesnek.

Az igazolásnak legalább az alábbi adatokat kell tartalmaznia:

- beoltott neve
- a beoltás dátuma: megjelölve az utolsó dózis beadásának dátumát
- a vakcina típusa
- beadott dózisok száma
- kiállító ország
- az igazolást kiállító szervezet megjelölése.

2022. február 1. napjától hatályba lépő rendelkezés szerint az igazolást az utolsó dózis beadásától számított 270. napig fogadják el érvényesnek. A 270 nap leteltét követően kiállított igazolásnak az emlékeztető oltás beadását kell igazolnia.

Friss intézkedések

A spanyol Egészségügyi Minisztérium a Spanyolországba történő beutazás vonatkozásában Magyarország teljes területét kockázatosnak minősítette 2021. október 11. 00:00 órától kezdődő hatállyal. A besorolás hatálya legalább 2022. január 16. 23:59 óráig áll fenn.

Áruforgalmi, kereskedelmi korlátozások

Áruforgalmi korlátozás nincs érvényben.

Logisztika és szállítmányozás állapota

A spanyolországi áruszállítások zavartalanul működnek. Személyiforgalom tekintetében habár bizonyos korlátozásokkal (pl.: lezárt terminálokkal, szolgáltatások szüneteltetésével) kell szembenéznük az utasoknak, alapvetően működnek a spanyol repülőterek. Júniustól egyre gyakoribb járatsűrűséggel számolhatnak az utasok, ugyanakkor járatörlésekre továbbra is fel kell készülni.

Gazdasági kilátások

A Spanyol Nemzeti Bank legutóbb megjelent éves jelentésében közölte, hogy Spanyolország gazdasági fellendülése jelentősen függ a COVID-19 harmadik oltási kampány előrehaladásától, a munkaerő-piaci és nyugdíjrendszer reformjának végrehajtásától, valamint a magánfogyasztástól is, így várhatóan a GDP növekedést 5,4 %-ra becsülte 2022-re. A nemzetközi turizmus fellendülésének üteme, amely 2019-ben Spanyolország GDP-jének több mint 12%-át tette ki, jelenleg mindössze mintegy 7,4%-ot tesz ki, és a szektort körbe lengő, továbbra is fennálló bizonytalanság jelentősen homályosítja a gazdasági fellendülés kilátásait. A munkanélküliségi rátát a Bank 2021-re 14,5 %-ra, jövőre 14,2%-ra és 2023-ban 14,0%-ra becsüli. Az államháztartási hiány esetében idén 7,5%-os, jövőre 4,8%-os és 2023-ban 4,4%-os csökkenéssel számol.

A Spanyol Statisztikai Intézet által közzétett adatok alapján, a spanyol gazdaságot tíz nagy tevékenységi ágra bontva megfigyelhető, hogy 2021-ban az előző évhez képest a gazdasági mutatók javultak. A GDP-hez való hozzájárulása a különböző gazdasági szektoroknak a mezőgazdaságé 9,7 % volt, mintegy 4,7%-os növekedéssel, amely az elmúlt 15 év viszonylatában a legjelentősebbnek mondható. Az agráripar mellett a pénzügyi szektor (3,1%), illetve a közigazgatáson belül az oktatás és egészségügy (1,4%) is szilárd növekedést ért el. A válság által leginkább sújtott ágazatok a turizmus/vendéglátóipar esetében 2021-ben a GDP-hez való hozzájárulás 7,4,0%-ra nőtt, az építőipar 5,2 %), és az ipari termelés (18,5%).

A spanyol feldolgozóipar 1999 óta idén áprilisban regisztrálta a legmagasabb aktivitási szintet, elérve az 57,7 pontot, ami immár harmadik egymást követő hónapban haladja meg az 50 pontot - derül ki a londoni IHS Markit gazdaságkutató intézet beszerzésimenedzserek körében végzett felmérése alapján. Az IHS Markit adatai azt mutatják, hogy áprilisban figyelemreméltó növekedés volt tapasztalható és mind a belföldi, mind a külföldi megrendelések javultak. Utóbbi esetében 2018 februárja óta nem volt megfigyelhető ekkora ütemű növekedés. A fellendülés annak is köszönhető, hogy a feldolgozóipari teljesítményét tekintve az egész eurózónában erőteljes erősödés volt megfigyelhető márciusban.

A spanyol gazdaság helyzetét jelentősen meghatározza a válság által leginkább sújtott idegenforgalmi ágazat, ugyanis az ország GDP-jének közel 12% -át tette ki a világválság előtt. Ez arra mutat rá, hogy Spanyolország túlzott mértékben függ a turizmustól, amely rendkívül sérülékennyé teszi a gazdaságot. A spanyol turisztikai szektor a világválság miatt idén májustól jobb eredményeket ért el, mint 2020-ban, főleg a nemzeti turizmusnak köszönhetően, de decemberben az Omicron variáns terjedése miatt újra romlott a helyzet. Az Exceltur szektorális lobbij szerint az idegenforgalomnak az ország gazdaságához való hozzájárulása 2021-ben 88 milliárd euró volt, amely körülbelül 36 milliárddal több 2020-hoz képest. Míg 2019-ben közel 83,5 millió külföldi turista látogatott az ibériai országba mintegy 92 milliárd euró bevételt generálva, addig 2021-ben, már 28,2 millió főt jegyeztek, 10 millióval többet, mint 2020-ban, akik 31 milliárd eurót költöttek, 677,6 %-kat többet, mint 2020-ban..

Gazdasági válságkezelő intézkedések

A spanyol kormány jóváhagyta az „ERTE” munkahelymegőrzési rendszerének új, 2022. február 28-ig történő meghosszabbítását, amelyet tavaly vezettek be a koronavírus-járvány gazdasági hatásainak ellensúlyozására. Közel 240 ezer munkavállaló részesül további négy hónapon keresztül abban a segítségben, amely az eredeti tervek szerint szeptember 30-án járt volna le. A hatodik meghosszabbításról szóló döntés a kormány és a spanyol szakszervezetek közötti megállapodás eredményeként született. Az intézkedéstől a kormány azt reméli, hogy márciustól a munkaerőpiacon is visszaáll a válság előtti megszokott rend.

A spanyol kormány március 10-én döntött annak a 11 milliárd euró értékű támogatásnak az elosztási tervéről, amelyet Pedro Sánchez miniszterelnök jelentett be február 24-én, és amely a koronavírus-válság által különösen érintett ágazatokban - például turisztikai és vendéglátóipari szektorban - működő kis- és középvállalkozásokat, valamint magánvállalkozókat hivatott megsegíteni. A terv szerint a 11 milliárd euróból 7 milliárd közvetlen támogatásként kerül kifizetésre a vállalatok között, amelyből 2 milliárdot a Baleár- és a Kanári-szigetek turizmusának megsegítésére szának. 3 milliárd a pénzügyi adósságátalakítási alap (ICO által

garantált hitelek), a fennmaradó 1 milliárd pedig a vállalatok fizetőképességének támogatására szolgál. A spanyol vezetés legfőbb célja, hogy a támogatással elősegítsék az érintett vállalatokon belül a munkahelyteremtést és a működésükhöz szükséges fejlesztések végrehajtását.

Pedro Sánchez miniszterelnök április 13-ai sajtótájékoztatójában ismertette a spanyol kormány tervét annak a 70 milliárd euró összértékű közvetlen támogatásnak az elosztására vonatkozóan, amelyet az Európai Unió helyreállítási alapjából beérkező pénzekből különít el az elkövetkező három évben megvalósítandó állami beruházásokra. Ennek az összegnek 39%-a az ökológiai átmenet ösztönzéséhez, 29%-a pedig a digitális átalakuláshoz kötődik. Számszerűen 13,2 milliárd eurót szánnak a fenntartható mobilitási stratégiához (főként elektromos, hibrid és plug-in járművekre való áttérés elősegítésére), 6,8 milliárd eurót a lakóépületek korszerűsítésének tervéhez, 4,3 milliárd eurót a kormányzati szervek konszolidációjához, 4 milliárd eurót a kis- és középvállalkozások digitalizálásához, valamint 4 milliárd eurót az 5G technológia bevezetéséhez kapcsolódó beruházásokra.

A miniszterelnök július 12-én bejelentette, hogy az európai helyreállítási alapból 4,3 milliárd eurót különít el az elektromos gépjárművek és akkumulátorok spanyolországi gyártásának elindítása érdekében. Sánchez szerint a kezdeményezés célja, hogy az ország a lehető leghatékonyabban tudjon reagálni az európai autóipar átalakulására, és olyan gyártó nagyhatalmakkal tudja felvenni a versenyt, mint Németország.

Isabel Díaz Ayuso irányításával Madrid tartomány május 1-jétől 220 millió euró értékű közvetlen támogatási felhívást tett közzé a koronavírus-járvány által sújtott kis- és középvállalatok számára, akik a központi kormányzat által nyújtott segélyekből kimaradtak 2022 elején a madridi tartományi kormány elnöke fellebbezést nyújtott be a Legfelsőbb Bírósághoz a spanyol kormány ellen az európai alapok "kiegészítő" és "önkényes" elosztása miatt.

Spanyolország 2021. december végén elsőként kapott már 10 milliárd euró kifizetést az EU-tól a Next Generation alapból.

A Hivatalos Állami Közlöny (BOE) a 2021. év végén teszi közzé a munkaerőpiac reformját célzó királyi törvényerejű rendeletet. Az új spanyol munkaügyi reform főbb jellemzői: az ideiglenes szerződések visszaszorítása, az alvállalkozók szerződtetésének a korlátozása és a rugalmasság biztosítása a válságba került cégek számára. A Minisztertanács által jóváhagyott munkaügyi reform célja az ideiglenesség megszüntetése, a kollektív szerződési tárgyalások egyensúlyának helyreállítása, valamint az ideiglenes létszámleépítési tervek(ERTE) beépítése a rendes jogszabályokba, amelyek felváltják a világjárvány idején használt gyakorlatokat, ugyanazzal a céllal, azaz, hogy elkerüljék az elbocsátásokat.

Exportpiaci lehetőségek magyar cégek számára

Általánosságban nincs tudomásunk jelenleg arról, hogy valamilyen termék tekintetében importra szorulna Spanyolország. Ugyanakkor a pandémia felerősítette az egészségügy egyik fontos problémáját, a szakemberhiányt.

A „Digitális Spanyolország 2025” stratégia egy sor strukturális reformot ír elő a 2020-2025. közötti időszakra vonatkozóan, amely jelentős mennyiségű – mintegy 140 milliárd euró

összértékű – állami és magánberuházást mozgósít az ország digitalizálására. Jelenleg a téma rendkívül kiemelt szerepet játszik az ország gazdasági fejlesztési tervében, így több olyan területen merülhet fel a magyar vállalati megoldások számára potenciális üzleti lehetőség, amelyben Spanyolország fejlesztésre szorulhat. Fókuszpontok a digitalizáción belül: smart city, az egészségipar, a közszolgáltatások digitalizációja, fenntartható mobilitás, illetve az okos turizmus.

A következő időszakban alábbi területeken mutatkozhat kereslet:

- smart city megoldások;
- smart home megoldások, IOT;
- környezetvédelem területén innovatív megoldások;
- innovatív mezőgazdasági technológiák;
- magas minőségű, őshonos élelmiszeripari termékek;
- sporttechnológia;
- vegyipar;
- járműipar;
- elektromos berendezések.

Online B2B-k szervezésére nyitott ágazatok

- Élelmiszeriparban kevésbé, de a legtöbb ágazatban megszervezhetőek B2B találkozók. A spanyol cégek jellemzően érdeklődőek és nyitottak a magyar termékek iránt, ugyanakkor olyan versenytársakkal kell megküzdenünk, mint a franciák, németek, olaszok. Előnyt jelent a spanyol nyelvismeret, mivel a spanyol cégek (főként a kis- és középvállalatok) angol nyelvtudása sok esetben hiányos.

Elérhető nemzetközi tenderek

- A spanyolországi tenderek a www.licitaciones.es weboldalon érhetőek el.